
LOS GITANOS ANTE EL RESTO DE 
LA SOCIEDAD 

Creemos bueno limitar esta parte al máximo, por lo que adoptamos una 
redacción sinóptica, aún conociendo que con ello se corre el riesgo de marginar 
en no pocos casos matices de interés. 

I. CONCRECIONES, INTENCIONALIDAD, PROCEDIMIENTO 

• La pretensión ha sido la de captar algunos de los rasgos definitorios más 
expresivos de ("payos 'versus' gitanos") la imagen que del gitano manifiesta 
el ciudadano español medio. 

• Se ha trabajado por encuesta, a través del cuestionario aplicado por entrevista 
directa, sobre una muestra (en la que, a nivel nacional, se distinguieron ocho 
zonas) de 1.000 personas, en 85 puntos, por método aleatorio, con un error 
estimable en ± 3,1 por ciento y con un 95 por ciento de probabilidades. Los 
cuestionarios se aplicaron (por "EMOPUBLICA") en los días 23/26 de marzo 
de 1977. 

Para la recogida de datos a cerca de la visión que la sociedad española tenía 
de los gitanos, se procedió a seleccionar una muestra representativa en función 
de una serie de variables, de las cuales las principales fueron: 

— Sexo 
— Edad 
— Lugar de residencia 
— Tamaño del municipio de residencia 

Una vez decidida esta clasificación, la muestra de encuestados se distribuyó 
de la siguiente forma: 
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TABLA N.e 1 

DISTRIBUCIÓN DE LA MUESTRA PARA EL ESTUDIO DE OPINIÓN 
QUE LA SOCIEDAD PAYA TIENE DE LOS GITANOS (%) 

Variable Opciones 
Porcentajes de población paya 

Variable Opciones 
Censo Muestra 

seleccionada 

Edad 

Tamaño municipio 

hombre 
mujer 
18-24 años 
25-34 años 

48 
52 
14 
19 
20 
19 
28 
14 
11 
21 
13 
19 
22 
33 
22 
18 
27 

47 
53 
13 
19 
21,9 
21 
25 
13,6 
11,5 
20,9 
13,1 
19,1 
21,4 
34,6 
21,6 
17,2 
26,6 

Edad 

Tamaño municipio 

35-44 años 
45-54 años 
>55 años 
Noroeste 
Norte 
Noreste 
Levante 
Sur 
Centro 
<10.000 habitantes .. . 
10.001-50.000 
50.001 -250.000 
>250.000 habitantes.. 

48 
52 
14 
19 
20 
19 
28 
14 
11 
21 
13 
19 
22 
33 
22 
18 
27 

47 
53 
13 
19 
21,9 
21 
25 
13,6 
11,5 
20,9 
13,1 
19,1 
21,4 
34,6 
21,6 
17,2 
26,6 

Para la recogida de datos se elaboró un cuestionario en el que figuraban 
cinco preguntas abiertas y siete "propuestas" de opinión. 

Las preguntas eran las siguientes: 

— ¿Tiene usted algún criterio formado sobre los gitanos españoles en 
general? 

— ¿Qué le parecería que los gitanos se incorporasen por completo a nuestra 
sociedad? 

—- En cuanto a la situación de los gitanos españoles ¿en cuál o cuáles 
aspectos piensa usted que están peor situados que los demás? 

— Entre las personas que usted conoce ¿cuál diría que es la actitud 
dominante respecto a los gitanos? 

— A usted, sincera y personalmente ¿le gustaría que un hijo/a o hermano/a 
suyo se casase con un gitano/a? 
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En cuanto a las propuestas, eran las siguientes: 

— No hay que preocuparse de los gitanos: que hagan su propia vida y que 
nos dejen en paz. 

— Lo único importante es procurar que los gitanos no se mezclen con el 
resto de la gente. 

— En realidad los gitanos son personas como los demás, y no hay que 
tratarlos con diferencia. 

— Habría que darles un lugar donde pudieran vivir ellos mismos, sin 
confundirse con el resto de los españoles. 

— Los gitanos deben resolver por sí mismos sus problemas. 

— Existe un tratamiento en general equivocado para los gitanos, que 
merecen mejor consideración que la actual. 

— La peculiaridad de los gitanos exige que todos colaboremos para que 
vivan debidamente. 

II. RESULTADOS DE LA ENCUESTA 

11.1. Tablas de resultados por preguntas y propuestas 

11.1.1. Tablas estadísticas de respuestas a preguntas 

TABLA N.a 2 

¿TIENE USTED ALGÚN CRITERIO FORMADO SOBRE LOS GITANOS 
ESPAÑOLES EN GENERAL? (%) 

Opciones Porcentaje 

Sí 56 
44 

100 

No 
56 
44 

100 TOTAL (Base = 1.000) 

56 
44 

100 
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TABLA N.a 3 

¿QUE LE PARECERÍA QUE LOS GITANOS SE INCORPORASEN POR 
COMPLETO A NUESTRA SOCIEDAD? (%) 

Opciones 

Bien 
Aceptaría 
No me importa 
Mal 
Otros 
No contesta 

TOTAL (Base = 1.000) . . . . . . 

Porcentaje 

64 
13 
14 
5 
3 
1 

100 

TABLA N.a 4 

¿EN CUALES DE LOS SIGUIENTES ASPECTOS PIENSA USTED QUE 
LOS GITANOS ESTÁN EN PEOR SITUACIÓN QUE LOS DEMÁS? (%) 

Opciones 

Higiénica 
Cultural 
Vivienda 
Sanidad 
Laboral 
Económico 
Natalidad 
Instituciones públicas 
Delincuencia , 
Civismo 
Político 
Moral 
Religioso 
Sexual 
Artístico 
No están en peor situación 
Otras respuestas 
No sabe/No contesta 

TOTAL (Base = 564) 

Porcentaje 

93 
92 
92 
90 
84 
78 
78 
74 
73 
71 
63 
59 
52 
48 
36 
19 
1 
3 

100 
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TABLA N.s 5 

ENTRE LAS PERSONAS QUE USTED CONOCE ¿CUAL DIRÍA QUE ES 
LA ACTITUD DOMINANTE RESPECTO A LOS GITANOS? (%) 

Opciones Porcentaje 

16 
26 
31 
13 
14 

100 

16 
26 
31 
13 
14 

100 

16 
26 
31 
13 
14 

100 

16 
26 
31 
13 
14 

100 TOTAL (Base = 1.000) 

16 
26 
31 
13 
14 

100 

16 
26 
31 
13 
14 

100 

TABLA N.s 6 

¿A USTED LE GUSTARÍA QUE UN HIJO O HERMANO SUYO SE 
CASASE CON UN GITANO? (%) 

Opciones Porcentaje 

41 
41 
18 

100 

No me gustaría 
41 
41 
18 

100 

41 
41 
18 

100 TOTAL (Base = 1.000) 

41 
41 
18 

100 

11.1.2. Tablas de respuestas a las propuestas 

TABLA N.a 7 

NO HAY QUE PREOCUPARSE DE LOS GITANOS, QUE HAGAN SU 
VIDA Y QUE NOS DEJEN EN PAZ (%) 

Opciones Porcentaje 

En desacuerdo , 
37 
52 
10 

100 

Indecisos 

37 
52 
10 

100 TOTAL (Base = 1.000) 

37 
52 
10 

100 

37 
52 
10 

100 
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TABLA N.2 8 

LO ÚNICO IMPORTANTE ES PROCURAR QUE LOS GITANOS NO SE 
MEZCLEN CON EL RESTO DE LA GENTE (%) 

Opciones Porcentaje 

18 
71 
11 

100 

18 
71 
11 

100 

18 
71 
11 

100 TOTAL (Base = 1.000) 

18 
71 
11 

100 

TABLA N.a 9 

EN REALIDAD, LOS GITANOS SON PERSONAS COMO LAS DEMÁS Y 
NO HAY QUE TRATARLOS CON DIFERENCIA (%) 

Opciones Porcentaje 

88 
4 
8 

100 

88 
4 
8 

100 

88 
4 
8 

100 

TABLA N.s 10 

HABRÍA QUE DARLES UN LUGAR DONDE PUDIERAN VIVIR ELLOS 
MISMOS, SIN CONFUNDIRSE CON EL RESTO DE LOS ESPAÑOLES 

(%) 

Opciones Porcentaje 

De acuerdo 27 
61 
12 

100 

27 
61 
12 

100 

27 
61 
12 

100 TOTAL (Base = 1.000) 

27 
61 
12 

100 

TABLA N.s 11 

LOS GITANOS DEBEN RESOLVER POR SI MISMOS SUS PROBLEMAS 
(%) 

Opciones Porcentaje 

TOTAL (Base = 1.000) 

35 
53 
12 

100 

35 
53 
12 

100 
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TABLA N.s 12 

EXISTE UN TRATAMIENTO EN GENERAL EQUIVOCADO PARA LOS 
GITANOS, QUE MERECEN MEJOR CONSIDERACIÓN QUE LA ACTUAL 

(%) 

Opciones Porcentaje 

De acuerdo 77 
9 

14 

100 

En desacuerdo . , 
77 

9 
14 

100 

77 
9 

14 

100 TOTAL (Base = 1.000) 

77 
9 

14 

100 

TABLA N.a 13 

LA PECULIARIDAD DE LOS GITANOS EXIGE QUE TODOS 
COLABOREMOS PARA QUE VIVAN DEBIDAMENTE (%) 

Opciones Porcentaje 

De acuerdo 83 
6 

11 

100 

En desacuerdo 
83 
6 

11 

100 

Indecisos 

83 
6 

11 

100 TOTAL (Base = 1.000) 

83 
6 

11 

100 

Todas las tablas estadísticas anteriores resultan suficientemente gráficas de 
la "opinión" que la sociedad española tiene de los gitanos, pero, no obstante, los 
interesados pueden recurrir al análisis de las mismas que posee el Instituto de 
Sociología Aplicada. 

II.2. S ín tes is d e r e s u l t a d o s d e c o r r e l a c i o n e s d e p r e g u n t a s y 
p ropues tas e n f u n c i ó n d e las v a r i a b l e s sexo , e d a d , lugar 
d e r e s i d e n c i a y t a m a ñ o d e l m u n i c i p i o d e r e s i d e n c i a d e 
los e n c u e s t a d o s 

— Un 56 por ciento de la población tiene "algún" criterio (pro o anti) 
formado sobre los gitanos españoles. Ello ocurre más en: 

• Los varones. 
• Las edades intermedias (ni jóvenes ni ancianos), 
• Los encuestados de grandes ciudades. 
• Las zonas Noroeste, Noreste y Centro. 
• Las clases (subjetivas) sociales más elevadas. 
• Los solteros. 
• Los más cultos. ¡ 
• Los de mayor religiosidad. 
• Los de familia numerosa. 
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— La proposición "...despreocuparse de gitanos"... es prevalentemente (53 
por ciento) rechazada. Sobre todo o más, por: 

• Los varones. 
• Los más jóvenes. 
• Los de grandes ciudades. 
• Zonas Norte y Noreste. 
• Las clases sociales más elevadas. 
• Los de estudios superiores o medios. 
• Los de "religiosidad máxima o media", 
• Los funcionarios y ios de profesión liberal. 
• Los de familia de 5 ó más miembros. 

— Se encuentra muy marcado comparativamente, dentro de los resultados 
obtenidos, el rechazo (71 por ciento) a la proposición "...que los gitanos no 
se mezclen con el resto...". Tal tendencia se acentúa entre: 

• Los jóvenes (encuestados de 18 a 34 años). 
• Los habitantes de localidades "urbanas" (no rurales ni semirurales). 
• Los de zonas Norte, Noreste y Sur. 
• Los de clases alta, y media-alta. 
• Los solteros. 
• Los más cultos. 
• Los "más religiosos". 
• Los funcionarios y asalariados. 

— Sobre la propuesta-interrogante "...¿son los gitanos como los demás...?", 
las respuestas de acuerdo (88 por ciento) son mayoritarias en el 
conjunto; y se acentúan entre varones mayores de 55 arlos, urbanos, de 
regiones central y norte, de clase social elevada, profesión liberal, 
cultivados y de familia numerosa. 

— Acerca de "...localizar..." a los gitanos (¿reservas?), domina el desacuerdo 
(61 por ciento), sobre todo en encuestados: 

• Jóvenes y adultos-jóvenes. 
• De ciudades con 50.000 ó más habitantes. 
• De zonas Noreste, Sur y Norte. 
• De clases alta y media. 
• De estado civil soltero. 
• De estudios superíoreso medios. 
• De religiosidad "máxima". 
• De profesión: funcionario, patrono, asalariado. 

— En cuanto a si "los gitanos deben resolver por sí mismos sus problemas", 
hay tendencias (sobre un predominio global de "desacuerdo") diferentes, 
siempre sin índices claramente mayoritarios. Señalaríamos que, sobre 
todo, tienden a disentir de lo propuesto: 

• Los varones. 
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• Los jóvenes y los adultos-jóvenes. 
• Los núcleos de mayor población. 
• Las zonas Norte, Noreste y Sur. 
• Las clases alta y media. 
• Los solteros. 
• Los de estudios superiores y medios. 
• Los funcionarios, asalariados y patronos. 

— "¿Merecen los gitanos mejor consideración..." que la que ahora reciben?: 
la mayoría piensa (77 por ciento) de este modo. Y el índice en tal sentido 
es más acusado entre: 

• Edades inferiores. 
• Hábitats de mayor densidad. 
• Regiones o zonas norte y centro. 
• Clases sociales superiores (subjetivas). 
• Los "más religiosos". 
• Asalariados y de profesión liberal. 
• Familias numerosas. 

— Hasta el 83 por ciento concuerda con que "todos debemos colaborar" en 
pro de los gitanos. Ese índice está de algún modo empañado por el de 
abstenciones e indecisiones, que se detecta más notoriamente en: 

• Profesiones liberales. 
• Adultos-maduros. 
• Población rural. 
• Patronos. 
• Clase social baja. 
• Familias de uno o dos miembros. 

— Sólo un 5 por ciento se opone (otro 4 por ciento "evade" la respuesta) a 
la "incorporación del gitano a nuestra sociedad. En esta línea, la "actitud 
verbal" dominante (91 por ciento es o de apoyo franco (64 por ciento) o 
de aceptación (13 por ciento) o de pasividad (14 por ciento dice "no me 
importa"). La tendencia de apoyo o "incorporacíonismo" del gitano a 
nuestra sociedad está más marcada en: 

• Varones. 
• Jóvenes. 
• No-rurales. 
• Regiones Norte, Noreste y Centro. 
« Clases alta y media. 
e Solteros. 
» Cultos. 
o Más religiosos. 
® Funcionarios, asalariados y profesionales liberales. 
• Familia no-reducida en número. 
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— Los encuestados piensan que los gitanos están en peor situación que 
los demás, especialmente en estos aspectos: 

• Higiene, cultura, vivienda, sanidad. 
• Trabajo, economía, natalidad (¿?), política (¿?), delincuencia, civismo. 
• Moral, religión, sexualidad. 
• Lo artístico u otros aspectos. 

— Según una pregunta "proyectiva", lo obtenido es que (respecto al entorno 
social de cada encuestado), lo dominante es (actitudes): 

1 .Q "No tratar con gitanos" (31 por ciento). 
2.Q "Aceptar a los gitanos", con reervas (26 por ciento). 

— Son de señalar también las tendencias de: 

• Plena aceptación (16 por ciento). 
• Rechazo (13 por ciento). 
• Abstención (NC) (14 por ciento). 

— Como se ve, en una interpelación indirecta, pero significativamente 
expresiva, el universo de encuesta proporciona una panorámica más bien 
desfavorable en cuanto a la actitud social que domina —opinión de 
encuestados— acerca de los gitanos: 

• PRO-gitanos (con o sin reservas) 42 por ciento 
• ANTI-gitanos (con o sin reservas) 44 por ciento 
• No-contestación 14 por ciento 

— En el plano de captación directa de actitudes personales (en las que 
nadie podrá negar que están involucrados criterios éticos y convicciones 
íntimas), otra pregunta acerca de "gusto" en cuanto a casamiento mixto, 
en el que un cónyuge fuere hijo/a o hermano/a de la persona encuestada, 
proporcionó un 41 por ciento de aceptación y otro 41 por ciento de 
negativa. 
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